



今年长沙中小学招生入学最新政策发布：义务教育政策稳定，中考中招政策五大调整

中考回归总分制，指标生增至50%

成绩等第制改为总分制，取消直升生招生计划，加大指标生招生计划，严控跨区域招生……今年长沙中招中考还有哪些变化？3月24日，长沙市教育局召开新闻发布会表示，6月30日将举行长沙“小升初”联合微机派位；中考时间为6月18日至20日，成绩7月3日揭晓；初中、高中学校录取工作于7月中旬开始。

记者了解到，2021年，长沙有小学生毕业生99660人，其中城区小学毕业生47794人（不含外地回长生），四县（市区）小学毕业生51866人；初中毕业生89973人，其中城区初中毕业生50093人（含望城5818人，不含外地回长生），三县（市）初中毕业生39880人。与2020年相比，城区小学毕业生增加2079人，城区初中毕业生增加2995人（含望城254人）。

■记者 杨斯涵 黄京
实习生 林心澧



继续实行公示学区、划片招生

今年秋季孩子能上哪所学校？是不是可以跨区入学？这是家长最关心的问题。还有不到一周的时间就到4月，按照往年惯例，4月将开启长沙普通中小学入学网上报名。记者了解到，今年长沙各小学继续实行公示学区、划片招生、注册入学政策，区县

（市）教育行政部门按照相对就近的原则，合理划分小学学区，个别学区由于生源增长导致容量不够，不能完全接纳本学区适龄儿童（少年）入学的，由该区教育行政部门按照生源排序和相对就近的原则统筹安排，确保每个适龄儿童（少年）平等享受良好教育。

最多可参加三次微机派位 联合微机派位定于6月30日

记者了解到，从2020年起，长沙市规范特色学校招生，全面取消义务教育学校特长招生，大幅减少特色招生计划，已批准设立的区属外国语学校仅限制在本行政区范围内进行特色招生。那么，关于“小升初”今年又有什么新政呢？

“小学升初中继续按照单校划片（对口升学）、多校划片和配套入学相结合的方式进行。多校划片的方式为‘相对就近、免试入学、指标到校、微机派位’。高新区、望城区按照单校划片的方式入学。长沙县、浏阳市、宁乡市原则上按照单校划片（对口升学）的方式进行。”据长沙市教育局副局长缪雅琴介绍，今年长沙城区小学升初中联合微机派位时间安排在6月30日，民办学校征

集志愿微机派位时间安排在7月10日，将继续实行民办初中学校“公民同招、超员摇号”政策；继续加强体育后备人才基地建设培育体育后备人才；继续保留特色学校招生，外国语学校继续按照招生计划1:2的比例确定入围名单后通过电脑派位随机录取。

此外，缪雅琴告诉记者，体艺后备人才的招生数量是市教育局统一部署的，所招生项目也是由长沙市教育局、长沙市文化旅游广电局、长沙市体育局根据人才培养的需要来确定的，不会轻易新增基地校和项目。“从去年体艺后备人才培养基地情况看，绝大多数学校都严格按照文件招生，后续的训练都做得不错，但也有个别的学校没有加强管理，我们今年会做适当的调整。”

长沙中小学入学 这些时间记仔细

- | | |
|-----------|-----------------|
| 4月左右 | 长沙普通中小学入学网上报名开启 |
| 6月18日至20日 | 中考 |
| 7月3日 | 中考放榜 |
| 6月30日 | 城区小学升初中联合微机派位 |
| 7月10日 | 小升初民办学校征集志愿微机派位 |
| 7月中旬 | 初中、高中学校录取工作开始 |

专家观点

今年将增不少优质高中学位 家长勿过度焦虑

今年是长沙中考改革年，中考成绩将由等级制改为总分制，会不会影响到孩子升学？不少家长表示非常焦虑，不知道该如何选择学校？3月24日，在长沙市教育局新闻发布会上，长沙市教育局党委书记孙传贵对此做出解答。

中考政策改革不会影响学生升学

“今年中考分数由等级制改为总分制，它只是呈现方式不一样，对于志愿的填报，各个学校都会给家长和孩子进行指导，不会出现因为改为‘总分制’后，对孩子的志愿填报带来很大的困难。不过我认为，大家可以提前做一些了解，但是不要过分在乎。”据孙传贵介绍，近年来，长沙普职招生计划比一直保持在6:4左右，比较好地满足了初中毕业生对普通高中的入学需求，并且针对高中毕业生增加的情况，长沙市教育局也进行了充分的考虑，保证普通高中招生计划的落实。

据悉，今年，长沙明德华兴中学、田家炳实验中学以及东雅中学将开始招收普高学生，同时长沙市一中城南、长郡智谷中学、麓山国际梅溪湖中学等公办高中正在紧锣密鼓建设中。

帮孩子认识兴趣爱好 理性规划未来

眼看着孩子即将完成九年义务教育，是上普通高中，还是上职业学校？“最适合的教育就是最好的教育。”在孙传贵看来，盲目的拔高对孩子的教育不利。他表示，读普通高中，接受基础教育考大学，能实现自己的价值；而读中职学校，接受技能教育，既可考大学又好就业，同样能成就出彩人生。

孙传贵认为，选择职业学校，也是选择了“文化素质+职业技能”的成才之路，学生可以在潜心学习文化知识的同时，掌握职业技能，展示自己的爱好与天赋，为自己的未来打下良好基础。“现在长沙职业教育在全国都很有影响力，希望家长能帮助孩子正确认识自己的兴趣爱好，从家庭情况和自身实际出发，认真思考前程，理性规划未来，找到一条最适合自己的道路。”

初升高

1 6月18日至20日中考

参照高考、学考时间安排，长沙中考时间在6月18日至20日，成绩7月3日揭晓。初中、高中学校录取工作于7月中旬开始。记者从发布会上了解到，

2021年长沙市初中学业水平考试在考试科目、考试形式、组织形式、考试时长保持不变，高中招生继续实施“学业成绩+综合素质评价”录取。

2 成绩由等级制调整为分数制

同时，针对家长们关注的长沙市初中学业水平考试成绩呈现形式由等级制调整为分数制，缪雅琴在新闻发布会上也做了明确的解释，2021年起，将原6A调整为6个120分，录取总分为720分。因考虑到2021届初中毕业生生物、地理已经在2020年考试完毕，2021年设立过渡期一年，录取总分为610分。即：语文、数学、英语三科卷面分和录取分均为120分；道德与法治、历史两科同堂分卷考试，卷面分均为100分，录取时均折合为60分；物理、化学两科同堂分卷考试，卷面分均为100分，录取时物理折合为70分，化学折合为50分；生物、地理、体育仍作为提前科划定等级作为录取入围条件，再按照A、B、C、D、E等级分别赋分10、8、6、4、2计入录取成绩。

3 提前科、综合素质评价等级入围

记者了解到，高中学校招生录取时，将按照学生填报志愿及高中阶段学校招生计划，依据初中学业水平考试成绩、综合素质评价结果以及享受政策性优待情况择优录取。

首先，初中学业水平考试提前科等级入围。2021届初中毕业生参与长沙市一中、湖南师大附中、长郡中学、雅礼中学录取，提前科须为A，参与第一批其他学校及省示范性高中录取时须为B或以上，参与其他普通高中学校录取时须为C或以上。其次，初中综合素质评价等级入围。报考长沙市一中、湖南师大附中、长郡中学、雅礼中

学、明德中学、周南中学、实验中学、南雅中学、麓山国际实验学校等第一批学校，综合素质评价结果最多允许有一个B等；报考其他省级示范性中学和第一批次公办高中学校，综合素质评价结果最多允许两个B等；报考其他公办普通高中学校，综合素质评价结果不能含有C等（全部为B或以上）。综合素质评价结果凡有D等不能毕业，普通高中学校不予录取。最后，在符合两个人入围条件的基础上，再进行划线录取，比较初中学业水平考试综合成绩，若相同，再比较综合素质评价等级结果。

4 取消直升生，加大指标生，严控跨区域招生

值得注意的是，今年还将调整完善高中阶段多元录取方式。取消直升生招生计划。从2021年起，所有初中毕业生未参加初中学业水平考试的，一律不能参与高中阶段学校的录取。加大指标生招生计划。从2021年起，指标生招生计划调整为优质普通高中学校招生计

划数的50%，每所城区公办子弟初中学校原则上分配2所及以上优质普通高中的指标生。同时，还严控跨区域招生。自2021年起，长沙市一中、湖南师大附中、长郡中学、雅礼中学等现代教育实验学校及明德中学艺术班不再安排跨区域招生计划。

5 命题难度适当降低，注重知识灵活运用

今年将降低中考命题难度，减轻学生课业负担。充分发挥命题的育人功能和积极导向作用，加强对学生德智体美劳全面发展的考查和引导。注重试题素材与生活实践的紧密结合，注重考查学生综合运用所学知识分析问题和解决问题的能力，优化情境设计，增强试题开放性、灵活性。中考命题强化基础知识和基本技能等义务教育阶段必须掌握的内容，试题内容不超标，不与奥赛内容挂钩，不出偏题、怪题，引导减少

死记硬背和“机械刷题”现象，切实减轻学生课业负担。

“我们希望通过命题的导向来强化学校老师的立德树人。”缪雅琴认为，义务教育阶段要特别重视能力的培养。她表示，希望通过这种方式，让家长注意孩子能力和素质的培养、兴趣的培养，也希望家长更多的关心孩子学了知识后能不能够解决生活中的问题，而不是关心孩子考了多少分，真正减轻孩子的课业负担，引导孩子健康成长。